Prawdopodobienstwo 1 statystyka 16.11.1996 .

Zadanie 1.Wiadomo, ze A, B i C sg trzema zdarzeniami losowymi takimi, ze:

Pr(A):é Pr(B|A):%, Pc/An B)=%,
P{AD B)=%, Pr(C|B)=%.

lle wynosi P{AB n C) 2
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(E)  Podane informacje nie wystarczaja do udzielenia odpowiedzi
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Zadanie 2. NiechU,,U,, ..., U, bedzie proba z rozktadu jednostajnego na przedziale
(a, b). Rozwazmy zmienne losowe X =min{U,,U,,...,U,} oraz
Y =max{U,,U,,...,U,}. Wspotczynnik korelacji liniowej Corr(X,Y) wynosi:
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Zadanie 3.Niech (X,,Y,), ..., (X,,Y,) bedzie proba niezaleznych realizacji z

n' 'n

dwuwymiarowego rozkladu normalnego o wektorze wartosci oczekiwanych (Ux : uY)

. , [ pO
i macierzy kowariancji 0
P 10
Statystykamin %1— DZ X, 1 Y, %
N = n &= o

jest nieobcigzonym estymatorem parametru min{ux : uY} :
(A)  dlakazdego p

(B)  tylko, jesli p=0

(C) tylko, jesli [p| =1

(D)  tylko, jesli p=1

(E)  nigdy
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Zadanie 4.Zmienna losow& ma rozktad logarytmiczno-normalny o gestosci
prawdopodobienstwa

1 01 2]

gt “finx- dl 0

fx(x)zwx@xpgz[(nx H)E a x>
H 0 pozatym

Wiadomo, ze P(X <q)=0.6 oraz P{(X <r)=0.4. Wynika stad, ze

(A E(X)=\qOre

B) E(nX)=.ql

(C)  Podane informacje sa sprzeczne

© E(x)=TL

E) E(X)=yal
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Zadanie 5.Zmienne losoweX,, X.,, ..., X, s niezalezne i maja jednakowy rozktad
wykiadniczy 0 gestosci:
f(x )_ ¢ dla x>0
N0 pozatym
Zmienna losowa jest niezalezna od nich i ma rozktad geometryczny:
PN =k)=(1-q)g" k=0,1,...
N

Niech S= Z X, bedzie suma losowej liczby zmiennych losowych ( przyjmujemy ze

0
X, =0).
Dla kazdego s> 0 prawda jest, ze:
A  Var(Njs=s)=E(N|s=5s)-1

B) Var(N[s=s)=E(N|S=5)

(
© Var(N[s=s)=var(N)-[E(N|s=s)J
D) Var(N[s=s)=s

(

(E) Var(N[s=s)=s
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Zadanie 6.Zmienne losoweX,, X,, X,, X, sa niezalezne i maja jednakowy rozktad
normalny N(O, 02). Prawdopodobiefistwo Pr(xl2 -5[X; <5[X} - Xf) Wynosi:
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Zadanie 7.Niech X, X,, ..., X,,, bedzie proba losowa z rozktadu wyktadniczego o
nieznanej wartosci oczekiwane] U . EStymujemyp na podstawie czgsciowe] informacji
o probce, a mianowicie na podstawie tego, 1z:

* 80 zmiennych (sposrdd wszystkich 100 z prébki) przybrato wartosci ponizej 3,

e $rednia arytmetyczna z tych 80-ciu wartos$ci wynosi 2.

Oparty na tej informacji estymator Najwigkszej Wiarygodnosci parametru [ przybiera

wartosc:
11
(A) "
(B) 2
5
©) >
D) 3

(E)  nie mozna stosowac¢ metody NW, gdyz czeSciowo obserwowalne zmienne nie
maja gestosci prawdopodobienstwa



Prawdopodobienstwo 1 statystyka 16.11.1996 .

Zadanie 8.Niech X, X,, ..., X, bedzie proba losowa z rozktadu Gamma o gestosci:

BA” L
)D<’”Eem dla x>0

f(x):[r(p p,A >0

0 pozatym
Zakladamy, ze parametr A jest znany, za$ p jest nieznane. Jednostajnie najmocniejszy
test hipotezy
H,: p=2 przeciw hipotezie alternatywnej:
H: p>2
na poziomie istotnosci o

(A)  ma obszar krytyczny postai, + X, +---+ X, >K

(B)  ma obszar krytyczny postalti X, +In X, +--- +In X, >k, gdziek zalezy od
parametruA iliczby a

(C)  ma obszar krytyczny postalti X, +In X, +--- +In X, >k, gdziek zalezy od
liczby a ale nie zalezy od parametru A

(D)  ma obszar krytyczny posta¥i” + X5 +---+ X? >k

(E) nie istnieje
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Zadanie 9.Niech X, X,, ..., X, bedzie proba losowa z rozktadu jednostajnego na
odcinku (a, b), gdzie0 < a <b. Rozwazamy zagadnienie weryfikacji hipotezy

H,: a=0 przeciw hipotezie alternatywnej:

H,: a>0.
Test ilorazu wiarygodnosci ma obszar krytyczny o postaci:

) ) n
(A) >S(—2>k, gdzie:)?:%DIZx_ SZ—L (Xi_>_()2

(B) Ms>k, gdzie: M =max(X,, X,, ..., X,), s=vs

(C) %>k, gdzie: m=min(X,, X,,..., X,)

(D) %>k, gdzie m oraz M jak wyzej
M-m
m

(E)

>k, gdzie m orazM jak wyzej
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Zadanie 10.Lancuch Markowa ma przestrzen stanéw {el, e, 6,8, } i macierz
prawdopodobienstw przejscia:

00 0 0 10
0 0
gl 0 0 0p
05 02 0 0.30
do 1 0 of

Rozklad poczatkowy (w chwili 0) jest wektorem [0.5 0 05 0]. Z jakim

prawdopodobienstwem tancuch znajduje si¢ w chwili 100 (po stu przej$ciach) w stanie
e"?

(A 0.7
(B) 08
(C) 0.9
(D) 0.65
(E) O

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 16 listopada 1996 r.

Prawdopodobienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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